

深入学习贯彻习近平文化思想

【新 | 闻 | 集 | 锦 |

不慕炫技 重表内心

我州石渠县“00后”藏族姑娘朗嘉云登喜获国际A类一级钢琴大赛铜奖

◎全媒体记者 李娅妮 文/图

2月10日,享有国际A类一级钢琴大赛美誉的第六届李斯特国际青少年钢琴大赛——中国选拔赛在廊坊丝绸之路国际艺术交流中心落下帷幕。来自我州石渠县的“00后”藏族姑娘朗嘉云登从全国40多个城市2000多名选手中脱颖而出,在成都赛区跻身全国总决赛赛场并一举夺铜,在余音绕梁的音乐殿堂留下了青春甘孜的悦动音符。

决赛中,朗嘉云登选择演绎了《李斯特安慰曲第三号》与《车尔尼849钢琴流畅练习曲第一条》,前者作为一首朴素动人又不失精致的钢琴小品,演奏需要摆脱炫技成份而走向内心审视;后者则要求音乐流畅清晰,同时具备歌唱性;5分半时间里,朗嘉云登的双手在琴键上跳跃,或悠扬或诙谐、或活泼或激昂,不同乐曲却怀着同样的音乐梦想,凭借精准的演奏和丰富的音乐表现力一气呵成地赋予音乐语言以生命。

功夫不负有心人。10日下午,闭幕式颁奖典礼如期举行。从大赛评委主席、中央音乐学院博士生导师杨鸣教授手中领取奖牌,朗嘉云登倍感振奋。她在赛后接受记者连线时说:“这次虽没拿到晋级国际总决赛的入场券,但能参与全国总决赛并斩获奖项,还有幸与各地优秀选手同台竞技,欣赏到更多美妙的音乐,十分欢喜。音乐之途漫漫,我相信自己能一直追寻下去!”

于朗嘉云登而言,青年组铜奖是她钢琴生涯里程碑式的一项殊荣。这同赛事含金量密不可分:为纪念国际著名钢琴大师弗朗茨·李斯特,欧中文化音乐艺术协会2017年取得享誉世界的国际李斯特钢琴大赛(荷兰)的授权,继而在阿姆斯特丹发起李斯特国际青少年钢琴大赛;此后以权威平台、严谨赛程、专业评审能力为中国青少年钢琴演奏者提供更高音乐殿堂崭露头角的机会,金银奖选手直通三年一届的国际李斯特钢琴大赛(荷兰)全球选拔赛。

“据我所知,历届国际李斯特钢琴大赛(荷兰)的中国获奖选手现在都是家喻户晓的国际音乐大师,像第五届大赛第三名李宇迪、第七届大赛冠军孙颖迪、第十届大赛第三名韩梦杰等等。”谈及此舞台冉冉升起的中国钢琴熠熠星光,朗嘉云登如数家珍,难掩向往之情;此番全球选拔赛失之交臂的她,即便止步于全国舞台,仍通过娴熟的技巧和对音乐的理解征服了一众评委和听众,尽显川西北高山高原、大横断腹地甘孜“青年一代”的自信和实力。

2002年,朗嘉云登出生于甘孜州石渠县——一个拥有“千年唐蕃古道”“世界最美湿地”“石刻艺术王国”“吉祥太阳部落”四张名片的高原县城,平均海拔4500米左右;这座“云端之城”汇聚了一系列旷世自然景观的同时,千百年来也孕育了国家级非遗“真达锅庄”、省级非遗“川西藏族山歌”和邓玛宫廷舞……



图为朗嘉云登(右三)参加颁奖典礼。



图为朗嘉云登正在演奏。

一众民族艺术瑰宝,“会说话就会唱歌、会走路就会跳舞”,文艺基因深深根植在这片广袤神奇之地,影响着代代“扎溪卡”儿女。

朗嘉云登同样受到惠泽。但除了文艺基因外,更令她深觉可贵的是,世代生存于极高海拔且高寒缺氧土地上的家乡人,不仅淳朴、善良、热情,他们缺氧不缺精神的坚韧、艰苦不怕吃苦的耐心,才是勉励她坚定走上音乐道路并一往无前的最大支撑。她告诉记者,幼时自己便常常随着歌曲摇摆、对音乐比较敏感、记旋律也特别快,家人欣喜于她表现出的音乐天赋;4岁时,初次邂逅钢琴,打开了一个全新的世界。

起初,家人让朗嘉云登学习电子琴“试试水”,外公外婆见她学琴“上手快”、练琴“坐得住”,两年后遂花费不菲购置钢琴;自此,她正式踏上学习钢琴的音乐之旅。彼时,体弱多病的她刚随退休的外公外婆从石渠迁居成都,就读于成都高新区芳草小学,也因此有了课后科学系统接受钢琴教学的资源和条件。“我十分珍惜!刚买钢琴,看到琴师到家调琴,在琴键上行云流水的弹奏,我就暗想未来定要让自己这些黑白键在自己

手下流畅的跳跃。”朗嘉云登表示。

儿时愿望今成真,朗嘉云登感念自己的坚持,更感恩外婆的支持。在她的音乐世界里,琴键不仅是她与外界交流的媒介,更是她取悦自己重拾自信的重要“语言”。据她回忆,打小身体不好的她因无法参加文体活动内向自卑,所幸有了钢琴相伴。在这18年里,外婆是付出最多的家人:带她去老师家学琴,从旁记录易错之处,再回家陪她练琴,俨然成了半个专家,识得五线谱还能督促她的不当之处,甚至随时可用竹竿协助她打拍子。

大学前,每日练琴时间不少于2小时;大学后,每日则不少于4小时;多年来,风雨不改、节假日不歇,于2021年以不俗的艺术兼文化成绩成功考取西华师范大学音乐舞蹈学院的公费师范生;如今大四在读的她,不仅完成了从川西高原一名普通琴童一路成长为音乐教育专业大学生、国际知名钢琴赛优胜选手的高光转身;更值得一提的是,她将带着旖旎的音乐种子开启新的音乐征程。

今年7月,大学毕业的她即将赴我州新龙县中小学履约任教,担任

一线音乐教师。她十分期待把音乐的美好传递给更多的高原孩子、特别是农牧民子女,也希望把自己学到的东西以自己的方式回馈给生养她的这片圣洁之域。“以文化人更能凝结心灵,以艺通心更易沟通世界”,这位年仅22岁的藏族姑娘坚持以勤奋和才华书写着属于她的艺术人生,更执着于把经典健康的音乐送到农牧区学校中去,让美育渗透圣洁甘孜;同时,她还表示,将积极探索把西洋乐器与本土民族音乐有机结合,用音乐为大美甘孜发声!

正如朗嘉云登最钟爱的日本钢琴家内田光子指尖演绎的莫扎特《d小调钢琴协奏曲》K466第一乐章,时而令人揪心、很快又复平静,每每听来,朗嘉云登都觉透过音乐的视角对生活的理解有了更加深刻的体悟,“这就好像我们每个人的生活并非一帆风顺,应了莫扎特的那句话‘生活的苦难压不垮我,我心中的欢乐不是我自己的,我把欢乐注进音乐,为的是让全世界感到欢乐’,我会毫无保留地这样对待未来的每一位学生。”

【获奖履历】

多年来,朗嘉云登不断磨砺自己的技艺,在多项赛事中的优异表现犹如亮眼的勋章,在她的音乐生涯中熠熠闪光:2021年,在西华师范大学第五届钢琴三项技能暨教学比赛中荣获一等奖;2023年,在“肖邦纪念奖”香港国际钢琴公开赛荣获川东北赛区二等奖;2023年,在第七届KAWAI亚洲钢琴大赛中荣获优秀奖;此外,还屡获西华师范大学专业特等奖奖学金、一等及二等奖学金,被评为校级三好学生、学院优秀毕业生。

巴塘县党务干部集中“充电” 为党建高质量发展“蓄能”

本报讯 为提升基层党组织的党建工作质量,激发党员发挥先锋模范作用,促进巴塘县党建工作重点任务落到实处,2月17日,巴塘县委组织部联合县委党校组织70余名党员教育师资、党务干部参加全省党员教育师资示范培训班线上分课堂政治理论学习。

培训课上,专家学者从四川的党建工作实际出发,紧扣新时代党员教育工作遵循,不仅为参训学员上好政治教育课,还讲清了开展党员教育工作的方法与形势。据悉,线上教学还会为参训学员带来更多贴近工作实际

的精彩内容。同时,县委党校教师也将通过线下培训的方式,向学员解读党的二十届三中全会精神,习近平总书记关于党的建设的重要思想。

本次培训课程扎实紧凑、内容丰富,切实满足了基层党务工作者的理论和实践需求,对今后党建工作的开展具有重要的指导作用。下一步,该县党务工作者将以此次培训为契机,强化对党的理论知识学习,促进党建业务水平提升,创新工作思路,丰富党建活动,共同推动巴塘县党建工作高质量发展。

更登曲批

传承红色基因 砥砺援助初心

金堂县第七批对口支援理塘县工作队赴陈毅故居开展主题党日活动

本报讯 为深入学习贯彻党的二十大精神,弘扬革命传统,强化党性修养,激发援建干部担当作为的使命感,2月15日,金堂县第七批对口支援理塘县工作队临时党支部组织全体党员赴四川省乐至县陈毅故居纪念馆,开展“传承红色基因 砥砺援助初心”主题党日活动。

全体党员在讲解员的带领下,参观了陈毅生平事迹陈列馆和故居旧址,深入了解陈毅元帅的生平事迹和革命历程。通过珍贵的历史照片、文物和文献资料,大家深刻感受到陈毅元帅坚定的革命信念、卓越的军事才能和高尚的人格魅力。在陈毅故居中,队员们详细了解了陈毅的生活环境,体会到为革命而抛下一切、为民族而献身的伟大情怀和人格魅力,以及甘愿吃苦也要为人民付出的无私奉献精神。使全体党员切实感受到了老一辈无产阶级革命家在艰难岁月和艰苦条件下,为争取新中国革命胜利而义无反顾的革命精神,也激发了大家奋发向上、干事创业的

信心和决心。

在陈毅故居的广场上,全体党员面对党旗,庄严宣誓,重温入党誓词。铿锵有力的誓言表达了全体党员对党的忠诚和为人民服务的决心,进一步坚定了理想信念。活动期间,工作队临时党支部书记邓智同志现场讲授党课,强调要以陈毅元帅“大雪压青松,青松挺且直”的精神为指引,在对口支援工作中不畏艰难、扎根奉献,激励全体党员在新时代新征程中勇于担当、奋发有为。

此次主题党日活动不仅是一次深刻的党性教育,更是一次精神的洗礼。通过参观学习,全体党员进一步增强了历史责任感和使命感,坚定了听党话、跟党走信念。大家表示,将以此次活动为契机,继承和发扬革命先辈的优良传统,发挥党员先锋模范作用,以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到对口支援理塘县工作中,为理塘县各项事业发展贡献力量。

贺银军 叶强平

理塘县提升城市品质 打造高原特色新型城市

本报讯 2025年,理塘县将锚定康南中心城市定位,厚植高质量发展的品质优势。

聚力市政建设。聚焦打造州域副中心(康南中心)城市目标,以城市功能转型为切入点,深化供气供暖供氧宜居工程,加快通用机场前期,推进老旧小区、城中村、背街小巷集中改造,加快补齐城市管网、城市路网、停车设施、环卫设施建设短板,全面提升城市品质,高标准打造站城、景城、文城、产城、创城“五城一体”的高原特色新型城市。

强化市政管理。紧扣节约集约、绿色发展理念,加力推进农村人居环境

环境整治、城市精细化管理等具体任务,深入推进私搭乱建违法建筑整治工作。强力攻坚市政基础设施老旧破损、环境卫生死角等突出问题,不断提升城市管理质效。

狠抓工业提质。围绕绿色、可持续发展总要求,加强与清洁能源开发企业沟通协调,积极争取光伏支架组建设订单合同,争取周边县市光伏支架组建设业务,全力提高理塘县德利凯光伏支架组建设公司业务量,全面推进道地中药材初加工和产品外销,力争拉动工业增加值5000万元。

叶强平

康定市第二中学CTB (全球青年研究创新论坛) 社团获佳绩

日前,从康定市第二中学获悉,该校CTB(全球青年研究创新论坛)社团两支队伍在CTB2024-2025论文投稿中表现突出,成功受邀参加2025年2月28日—3月2日的CTB全国论坛,将继续向CTB“全国论坛杰出课题”荣誉冲刺。

CTB(China Thinks Big)全球青年研究创新论坛,源自哈佛大学传统的研究课题展示项目“Harvard Thinks Big”,是世界范围极具影响力的华人青少年跨学科学术研究项目。十多年来,数万高中生天马行空的想法在这里生根发芽,通过长期的研究学习和团队协作,不断增强其落地可行性和科学严谨性,持续检验和

改进项目成果,最终以论文和报告的形式记录自己的创新发现和实践成果。CTB历届获奖者中曾走出多位省市高考佼佼者、数百位哈佛耶鲁等常春藤级世界名校录取者,数千位世界知名学府和国内顶尖高校录取者。

康定市第二中学CTB社团共有指导老师3名、社长1名、社员33人,先后成立了4个项目小队,分别是三二八俱乐部、暖心小棉袄、老来乐联盟、WWINNER,分别研究了四个创新综合实践课题。在“组团式”帮扶教师陈宇琪的牵头引领下,目前4个项目均取得了良好的进展,获得了一系列项目成果。

康定市教体局 供稿

州民族歌舞团在瑞士和列支敦士登演出 获得圆满成功

据中国驻苏黎世兼驻列支敦士登公使总领事馆官网消息,2月12日、14日,中国驻苏黎世兼驻列支敦士登公使总领事馆分别在列支敦士登沙恩、瑞士苏黎世举办2025年新春暨农历新年招待会。驻瑞士使馆临时代办李俊,驻苏黎世兼驻列支敦士登公使总领事陈鸣,瑞士联邦、邻国各州及列支敦士登政治、经济、文化、教育等各界人士,驻苏黎世及列支敦士登公使总领事,旅瑞列支敦士登人、留学生、中资机构代表、媒体记者近700人欢聚一堂,共庆新春。

陈鸣总领事向来宾们致以新春祝福,表示过去一年,中国人民克服挑战,攻坚克难,中国式现代化迈出坚实步伐。科技和产业创新成果丰硕,民生质量和社会治理水平都获得新的提升。在国际上,中国坚持构建人类命运共同体,主张所有国家,不管大小、意识形态和制度模式,应和平共处,通过对话处理分歧,通过

合作应对共同挑战。陈总领事介绍中国更高水平开放政策,欢迎各界友人了解中国发展进步的实际情况和独具魅力的文化传统,增进文明互鉴。陈还回顾中瑞、中列建交75年关系进展,赞赏邻国各界、旅瑞列支敦士登侨胞等为推动双边各领域互利合作所作积极贡献,勉励大家共同书写中瑞、中列友好新篇章。

招待会现场气氛热烈,四川甘孜州民族歌舞团奉献了一场内容丰富、

形式多样、兼具民族特色和时代风貌的精彩表演,将整场演出推向高潮,来自四川省川剧院名角的川剧《变脸》赢得满堂喝彩。来宾们纷纷取阅总领馆准备的赴华工作生活和支付便利指南、春节、中国民俗等书籍材料。侨胞们纷纷感谢来自祖(籍)国的艺术家新春之际送来乡音,各界来宾热情交谈、互致新春祝福,祝愿中国繁荣昌盛,中瑞、中列关系再启新程。

据中国驻苏黎世总领事